

Фактор миграции и демографический кризис в России

Кузнецова Татьяна Николаевна

студент

*Ф ГОУ ВПО «Орловская региональная академия государственной службы» в г.Липецке,
Липецк, Россия*

E-mail: lforags@mail.ru

В последнее время Россия переживает очень глубокий и затяжной кризис в отношении демографической ситуации. Рождаемость населения упала до 1,3 млн. в 1998г. против 2,4 млн. человек в 1985г., смертность возросла с 1,6 до 2,3 млн. человек в 1994г. Иными словами, 15 лет в России не обеспечивается простое воспроизводство населения, т.е. каждое поколение детей по численности меньше поколения родителей. Деформирована половозрастная структура населения. Численность недостающего населения составила 5,9 млн. человек (на 100 женщин приходится 89 мужчин).

Сложившаяся демографическая ситуация диктует необходимость дальнейшего исследования возможных вариантов развития социально-демографических процессов в России. На наш взгляд, возможны три основных направления выхода из демографического кризиса. Первое – направление ценностных установок молодежи на семью и детей. Второе направление – снижение смертности населения, повышение качества здоровья людей. При нынешней ситуации рождаемость вряд ли увеличится, поэтому надо всеми мерами помочь семье сберечь уже родившихся, вырастить их здоровыми физически и нравственно.

Третье направление – оценить возможности компенсации потерь российского населения за счет полного использования миграционного потенциала стран СНГ. Это направление может дать наиболее ощутимые результаты в улучшении демографической ситуации либо по крайней мере ее стабилизации, при наименьших затратах и в более короткие сроки.

История миграции – это во многом история человечества. Переселяясь в разные места, движимые надеждой или отчаянием, с единственной верой – найти лучшие условия для жизни и работы. Стоит вспомнить хотя бы великое переселение народов IV-VII веков н.э. В прошлые времена миграция выражалась в форме кочевничества, военных и колонизаторских переселений. В настоящее время в этой области все изменилось. Миграция в наши дни стала мировой проблемой.

Если мы хотим развивать рыночные отношения, поднимать экономику страны и ее отдельных регионов, то должны серьезное внимание обратить на миграцию, обусловленную потребностями экономики и человека.

После 2005г. в России ожидается естественная убыль трудоспособного населения, которая, по расчетам Госкомстата РФ, составит в последующие 10 лет 14%. В 2015г. на смену выходящим на пенсию придет почти на четверть численно меньшее поколение. Поэтому в России и не только, должна быть сформулирована единая миграционная политика, которая охватывала бы два направления: стимулирование миграции извне; рациональное распределение миграционных потоков по регионам и социально-экономическая поддержка всех категорий вынужденных мигрантов.

Необходимо отметить, что данный вопрос не остается в тени и на его решение направлена не только деятельность правительства, особенно заметная в последнее время, но и общественные организации не остаются равнодушными к этому вопросу. Ярким примером может послужить научно-практическая конференция «Миграция и развитие России», которая состоялась 29 июня 2006г., созданная по инициативе Общественной палаты РФ совместно с международным фондом защиты от дискриминации, при участии Института управления миграционными процессами, Государственного университета управления и Международной ассоциации «Трудовая миграция». В результате, были выработаны рекомендации, приведем наиболее весомые:

осуществить мероприятия по урегулированию правового статуса иностранных работников в субъектах РФ и решить проблему неурегулированного статуса лиц

из числа бывших граждан СССР, длительно находящихся в России, в том числе через механизм миграционной амнистии;

разработать и принять региональные нормативные акты, содействующие регулированию трудовой миграции и деятельности частных агентств занятости;

оказать содействие средствам массовой информации во всестороннем и объективном освещении миграционной тематики. Наладить мониторинг и содействовать механизму правового воздействия на СМИ по части противодействия разжиганию межнациональной розни и подстрекательству к насилию в отношении иммигрантов;

провести общероссийскую кампанию по выявлению случаев массового нарушения прав мигрантов, торговли людьми и применения насилия в отношении мигрантов.

Необходимо четко и однозначно дать ответ на вопрос, нужно ли поощрять миграцию населения из ближнего зарубежья либо всячески ограничивать приток его извне. Вот что думают по этому поводу участники социологического опроса (опрос проводился между школьниками 7-11 классов, студентами и учителями школы). По результатам данного опроса оказалось, что 57% школьников к мигрантам относятся положительно, остальные же опрошенные в большинстве - нейтрально. А на вопрос «Как Вы считаете, на демографию в нашей стране мигранты влияют положительно или отрицательно?» 100% учителей уверены, что только отрицательно, а вот студенты и школьники разделили свое мнение приблизительно пополам. Однако, по расчетам специалистов до 2010г. миграция выступает фактором, стабилизирующим численность населения и способствующим созданию благоприятных условий для дальнейшего его роста. Анализируя расчеты специалистов, возникают противоречия: с одной стороны – численность населения будет расти и это в принципе то, что нам необходимо, но с другой стороны возникает вопрос – а какое население будет составлять нашу необъятную Родину?

Анализ данных миграции по национальному составу свидетельствует о том, что в Россию едут не только русские, украинцы, белорусы и представители других российских народов (татары, башкиры), но и представители коренных народов Закавказья и Центральной Азии. В свою очередь необходимо отметить, что посещение России данными народами не остается бесследным. Создаются «смешанные семьи», причем согласно статистике рождаемость в этнически смешанных семьях выше, чем в однопациональных русских, русско-украинских, русско-белорусских.

Но не следует забывать о том, что помимо легальных мигрантов в нашей стране преобладают еще и нелегальные, по последним данным они составляют 15 млн. человек. В связи с этим необходима продуманная политика государства, которое должно быть заинтересовано в легализации иностранных граждан, дабы они смогли вложить свой труд и капиталы в экономику России.

Многие специалисты выказывают опасения, что трудящиеся мигранты из стран СНГ занимают рабочие места россиян, тем самым увеличивая безработицу. Но если здраво рассудить, то прибывающие на заработки, не являются конкурентами на рынке труда, поскольку занимают свою нишу и выполняют виды работ, менее привлекательные для россиян: в строительстве, торговле, на транспорте и т.д. Большинство государств заинтересовано в миграции своих граждан в Россию, так как это снижает социальную напряженность в этих странах, а людям помогает выжить. Главное не допустить того, чтобы миграция людей не сказалась негативно на наших гражданах, которые порой не всегда толерантно относятся к иностранцам только потому, что они не русские. Не стоит забывать о том, что Россия издревле является многонациональным государством, с богатой историей, которая связана не только с русским населением. Поэтому нам нужно стремиться к тому, чтобы отношение к мигрантам было более доброжелательным, если, конечно, их деятельность в нашей стране не представляет угрозы обществу.